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G Y A R M A T I K A T A : 

H É T N A P A V I L Á G 

A világról hangoztatott ordító közhelyek és evi-
denciák színpadi megjelenítése az egyik legtöbb 

kreatív energiát és intuíciót igénylő munka, hiszen az 
alkotók keze alatt a közhelyeknek el kell hagyniuk jól 
ismert formájukat, hogy az ne tudja elfedni többé a fel-
szín alatt megbúvó tartalmat. Minden közhely egy csi-
szolatlan gyémánt, amit a rendezőnek kell fényesre su-
vickolnia, mivel a kimondott szónak önmagában sem-
mi ereje sincs a színpadon, hacsak nincs alaposan 
megmunkálva. Mintha ez a lépés hiányozna az Újvi-
déki Színház előadásából, Puskás Zoltán rendezése 
ugyanis semmivel sem mond többet, mint a szórólap 
tartalomismertetője: „az első felvonás korunk problé-
máit felvonultató kérdésekkel foglalkozik, a társtalan-
sággal, a magánnyal, az egymás közötti kommuniká-
ció lehetetlenségével. (...) A második rész egy képze-
letbeli vonaton játszódik, ahol a szereplők ugyanazok, 
mint az első felvonásban, de nem ismerik fel egymást, 
mégis érezni, hogy ezzel az utazással rendbe tudnak 
hozni valamit, amit valahol, valamikor elrontottak." 

Az előadás hatásfoka nem sokkal múlja fölül az idé-
zetét. Pedig Gyarmati Kata drámájában van lehetőség, 
csak talán a legnagyobb hiba, amit ezzel a szöveggel el 
lehet követni, ha minden egyes sorát véresen komo-
lyan veszik, lévén, hogy kizárólag jól ismert panelek-
ből építkezik. A két rész egy-egy külön történet. 
A z első három nővérről és egy vakrandira épülő szél-
hámos vállalkozásról szóló bohózati alaphelyzet meg-
lehetősen elnyújtott kibontása (igen távolról asszociál-
hatunk a Három nővérre), mellékszálként pedig el-el-
tünedeznek az emberek a világból (erről viszont 
Ionesco abszurdjára, a most a Stúdió „K"-ban látható 
Rinoceritiszre), csak éppen az nem derül ki, hogy mi-
ért: ez egyszerűen egy ilyen világ. A második rész 
többek között a Godot-ra várva című Beckett-drámát, 
illetve Bunuel Az öldöklő angyalát juttathatja eszünkbe 
a semmiből felbukkanó fojtogató transzcendenssel. 
A feldolgozott problematika sem mondható túlontúl 
eredetinek, bár a nagyvárosi magány, az erkölcsi bás-
tyákat ostromló pénz hatalma, a felszínes emberi kap-
csolatok mind olyan témák, amelyek rengeteg aspek-

tusból körüljárhatok, kibeszélhetők. Gyarmati Kata rá-
adásul minden tartalmi elemet egy az egyben kimon-
dat szereplőivel, és semmi nem indokolja, miért is kell 
ennek a színpadon explicite megjelennie. A rendező, 
úgy tűnik, az előadásnak ezen aspektusával nemigen 
foglalkozott, ám annál több energiát fordított a forma 
kidolgozására. 

Csík György sakktábla-díszlete elsőre kifejezetten iz-
galmas, és minden elemében nagyszerű szimbiózis-
ban él a tartalommal: fekete-fehér világ, fekete-fehér 
érzelmek, katonás rend, szabályozott élettér, feszült 
darabosság, kimért távolságok, szögletes világ. Puskás 
Zoltán ehhez még eléggé látványosan érzékelteti a 
fragmentáltságot: a színészek többnyire egymástól tá-
vol állnak, alig érintkeznek, a jelenetszerűséget erős 
fénytechnikai effektusok, valamint sejtelmes kakofón 
intermezzók hangsúlyozzák, s mindezek ellenpontja-
ként hideg színekben mozgó látomásos figurák vonul-
nak fel néhány jelenet erejéig a színpadon (vélhetően 
a manifesztálódott transzcendens követei lehetnek). 
A produkció e kétségtelen érdemei azonban nem ké-
pesek elfeledtetni azt a túlburjánzó és már-már paró-
diába forduló repetitivitást (ilyen a jelenetváltások ide-
gesítő elhatalmasodása), demagógiát és féktelen dida-
xist, amely mindeközben gátlástalanul garázdálkodik a 
színpadon. Nem beszélve arról, hogy mindegyik for-
mai elem ahelyett, hogy fokozatosan árnyalná, egyre 
erőszakosabban sulykolja azt a „szent" mondanivalót, 
hogy: „embertelen a világ, és mi tesszük azzá". Kolum-
busz tojása. 

S hogy az egészet még nehezebben lehessen meg-
emészteni, az előadás mindezt meglehetősen humor-
talanul teszi, jobban mondva nem a tartalomban kere-
si a komikum lehetőségeit, hanem a legsekélye(se)bb 
felszínen, így jobb híján azon kell(ene) nevetnie a né-
zőnek, hogy egy elesett árva lélek milyen szánalmasan 
megvezethető, és hogy milyen könnyű sebet ejteni egy 
lúzeren. Azaz szimplán kiröhögteti az éppen pórul já-
rókat, akik kivétel nélkül meglehetősen egydimenziós 
figurák. Puskás Zoltán ugyanis nem ecsettel, hanem 
pemzlivel festi meg hőseit. A színészek egy apokalip-



tikus látomás tehetetlen szereplői, egyszerű sakkbá-
buk, egynéhány rájuk aggatott tulajdonsággal. Az így 
elidegenített formával egymás hatását erősítve szűnik 
meg a kapcsolat nézőtér és színpad között, és nincs az 
a színész, aki az ezáltal létrejövő falat át tudná törni. 

Az első felvonás apokalipszisét a másodikban egy 
„elvarázsolt" vasúti utazás váltja fel, amelynek során az 
alkohol hatására szinte valamennyi szereplő meg-
gyónja a korábbiakban megjelenő életidegen szögle-
tesség okait, hogy együtt, immáron feloldozva bűnös 
hallgatásuk alól, nekivágjanak a Nagy Ismeretlennek. 
Bizony, az őszinteség néha jó dolog, és ezzel a böl-

csességgel térhetünk haza, bár ezt eddig is tudtuk. 
Sajnos az előadást még ebben a tekintetben is lehetet-
len komolyan venni, a nagy életproblémák ugyanis -
ellentétben azzal, amit a Hét nap a világ sugall - nem 
oldhatók meg egyetlen mondat kimondásával. Ezt talán 
még a meggyőződéses idealisták is kétkedve fogadnák, 
így a produkció összes tanulsága még egy musicalben 
is csak egyetlen versszakra lenne elég: „Az életem 
szar", vagy „Nekünk rossz itt" - hogy csak két olyan 
példát említsünk, amely ugyanezt az itt bő két és fél 
órás tartalmat néhány percben, jelentősen több humor-
ral és kevesebb pátosszal, mégis árnyaltabban fogal-
mazza meg, szellemes öniróniával és agitációs szándék 
nélkül; elegánsabban, szimpatikusabban. Az Avenue Q 
vagy a Producerek bulvárdarab létére tudja ezt. S még 
csak olyan nagyon mélyek sem akarnak lenni. 
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